2. Przebieg pomiarow.

2.1 Pomiar lepkos$ci za pomocg lepkoSciomierza Englera.

1 — termometr badanego produktu, 2 — zaw6r kulkowy, 3 — otw6r do napeiani woda, 4 — pokrywa, 5 —
termometr wody, 6 — grzalka, 7 - kramik wody, 8 — strumieri badanej substancji, 9 — poziom 200 ml, 10 —
kolba pomiarowa.

Rys. 1-13. Lepkosciomierz Englera.
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a) Przygotowanie lepkosciomierza.

b)

oczyszczenie zbiornika 1 (Rys. 1-8.) na plyn,
ustawienie w pozycji poziomej za pomoca ndzek.

Wyznaczenie statej lepkosci k lepkosciomierza Englera (stala badanego
lepkosciomierza (Rys. 1-13.) wynosi 52s).

wla¢ wode destylowang do zbiornika aby zostaly zanurzone wskazniki 6
(Rys. 1-8.) w zbiorniku,

taznie 2 (Rys. 1-8.) napeti¢ woda poprzez otwér 3 o temperaturze 20°C ,
ustalamy poziom wody dokladnie na wierzchotkach wskaznikow w
zbiorniku poprzez podniesienie zatyczki,

mierzymy czas za pomocg sekundomierza wyplywu 200 ml wody
destylowanej o temperaturze 20°C do czystej i suchej kolby
pomiarowe;j,

nalezy wykona¢ sze§¢ pomiar6w a za stala k przyja¢ Srednig
arytmetyczna, ;

stata k powinna miesci¢ si¢ w przedziale od 50 do 52 s.

¢) Wykonanie pomiaru .

wla¢ do tazni (Rys. 1-8.) wodg¢ o temperaturze 20°C,

probke o takiej samej temperaturze wla¢ do zbiornika 1 (Rys. 1-8.), po
uprzednim zamknigciu otworu wyptywowego zaworem kulkowym 2, w
takiej ilosci aby wskazniki zostaty zanurzone,

produkt w zbiorniku ustali¢ dokladnie na wysokosci wierzchotkow
wskaznikow a nadmiar upuszcza¢ przez podniesienie zaworu 2,

zamkng¢ zbiornik pokrywa 4 i ostroznie mieszajac termometrem poprzez
obroét pokrywy ustali¢ temperatur¢ pomiaru,

pod otwoér wypltywowy podstawié czysta kolbe pomiarowa 10 po czym
wyjaé zawoér 2 uruchamiajgc sekundomierz,

zmierzy¢ czas przeplywu produktu do kolby az do osiagnigcia kreski 9
oznaczajacej objetosé 200ml,

jesli produkt badany nie $cieka roéwna struga 8 a saczy si¢ kroplami
nalezy podgrza¢ wod¢ w lazni grzatka 6 do uzyskania odpowiedniej
temperatury termometru 5 i 1 i powtdérzy¢ pomiar,

pomiar wykonujmy co najmniej dwa razy a wynikiem jest Srednia
arytmetyczna z tych pomiaréw,
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- lepko$é wzgledng w temperaturze pomiaru t oblicza sie w °E wedlug
wzoru:

gdzie:
k — stata lepko$ciomierza w s,

7 - przeplyw badanego produktu w temp. t, w s.

- Lepkos¢ kinematyczna w mm” /s (cSt) mozna odczytaé z tablicy podanej w
zalaczniku do normy PN-77/C-04014.

2.1.1 Wyniki pomiardéw.

LEPKOSCIOMIERZ ENGLERA k=52s

Badany olej Czas przeptywu [s Sredni czas [s] Lepkosé wzgledna [° E']
1 2 3 (t=40°C)
Shell helix plus 587 | 602 | 598 596 1.5
Lotos mineralny 744 | 760 | 730 745 14,3
Nieznany olej 640 | 650 | 638 643 12,4
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